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初三物理 第18章 能源与可持续发展 练习题 解析

一、选择题
1．（3分）可称之为人类在能源的开发和利用上的四次革命依次是（　　）

	　
	A．
	火的利用、电能的利用、化石能源的利用、水能的利用

	　
	B．
	火的利用、化石能源的利用、电能的利用、太阳能的利用

	　
	C．
	火的利用、化石能源的利用、机械能的利用、太阳能的利用

	　
	D．
	火的利用、化石能源的利用、电能的利用、核能的利用


	考点：
	能源革命．2448894

	专题：
	能源的利用与发展．

	分析：
	根据对人类对能源开发和应用的历史进程的掌握作答．

	解答：
	解：人类对能源的开发和利用，先后经历四个阶段：

第一次能源革命，人类学会钻木取火，从此告别愚昧，进入原始社会；

第二次能源革命，煤炭石油伴随着柴薪燃料、蒸汽机的技术革新，轰轰烈烈的工业革命在机器轰鸣中拉开序幕；

第三次能源革命，电能的利用，使人类进入电气化时代；

第四次能源革命，是人类开发利用核能，为解决能源危机提供了一个新的方向．

故选D．

	点评：
	此题考查的是我们对人类对能源的开发和应用的探究过程，由此可以看出：能源的开发和应用与人类社会的发展变化是同步的，是相辅相成的．


　

2．（3分）（2010•鸡西）下列关于能量转化的实例，你认为说法正确的是（　　）

	　
	A．
	水轮机带动发电机发电电能转化为机械能

	　
	B．
	燃料燃烧化学能转化为内能

	　
	C．
	汽油机的做功冲程机械能转化为内能

	　
	D．
	给蓄电池充电化学能转化为电能


	考点：
	能量转化的现象．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	解决此题的关键是知道各种现象的能量储存方式和转化方式．

	解答：
	解：A、水轮机带动发电机发电，将机械能转化为电能，不符合题意；

B、燃料燃烧都是将化学能转化为内能，符合题意；

C、汽油机的做功冲程对外做功，将内能转化为机械能，不符合题意；

D、给蓄电池充电时，把电能转化成化学能储存在电池里，不符合题意；

故选B．

	点评：
	自然界中的能量都以各种形式的能储存起来，在一定条件下可以相互转化．


　

3．（3分）（2012•昆山市一模）下列能源中，属于可再生能源的是（　　）

	　
	A．
	天然气
	B．
	石油
	C．
	煤炭
	D．
	水能


	考点：
	可再生能源的特点．2448894

	分析：
	解决此题要知道可以从自然界源源不断得到补充的能源叫可再生能源，如：风能、水能、生物质能、太阳能．

	解答：
	解：石油、天然气和煤炭不能短期内从自然界得到补充的，是不可再生能源；

而水能可以从自然界源源不断的得到，是可再生能源；

故选D．

	点评：
	此题考查了可再生能源和不可再生能源的特点，是一道基础题；能源问题是当今社会的热点，需要引起注意．


　

4．（3分）（2013•烟台）下列能源中属于可再生能源的是（　　）

	　
	A．
	风能
	B．
	核能
	C．
	石油
	D．
	天然气


	考点：
	可再生能源的特点；不可再生能源的特点．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源．化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而风能、水能、太阳能、生物质能，可以在自然界里源源不断的得到补充，所以它们属于可再生能源．

	解答：
	解：核能、石油、天然气都属于不可再生能源，只有风能是可再生能源，即选项A符合题意；

故选A．

	点评：
	此题主要考查对可再生能源和不可再生能源特点的理解，属于基础知识．


　

5．（3分）（2013•天津）开发和利用可再生能源是解决能源危机的有效途径，下列属于可再生能源的是（　　）

	　
	A．
	石油
	B．
	天然气
	C．
	煤炭
	D．
	太阳能


	考点：
	能源的分类．2448894

	专题：
	能源的利用与发展．

	分析：
	像风能、太阳能、生物质能等能够源源不断地从自然界获得或可以重复利用的能源是可再生能源；

像化石能源、核能等不能源源不断地从自然界获得或不可重复利用的能源，叫不可再生能源．

	解答：
	解：石油、天然气、煤炭等不能源源不断地从自然界获得或重复利用，它们属于不可再生能源．

太阳能够源源不断的从自然界获得，属于可再生能源；

故选D．

	点评：
	本题主要考查学生对：能源的分类，以及可再生能源特点的了解和掌握，要知道常见的可再生能源．


　

6．（3分）（2005•玄武区一模）在下列能源中，都属于化石能源的是（　　）

	　
	A．
	太阳能、地热能、风能
	B．
	煤、石油、天然气

	　
	C．
	核能、生物质能、水能
	D．
	电能、汽油、柴油


	考点：
	能源的分类．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	化石能源指由古动物、植物遗体变化形成的能源，主要有煤、石油、天然气等，其特点是具有不可再生性，用完了就没有了，相对的是非化石能源，如风能、水能、太阳能、核能、地热能等，这些能源具有可再生性（核能除外）．

	解答：
	解：A、太阳能、地热能、风能是非化石能源．此选项不合题意．

B、煤、石油、天然气属于化石能源．此选项符合题意．

C、核能和水能属于非化石能源．此选项不符合题意．

D、电能是非化石能源．此选项不符合题意．

故选B．

	点评：
	此题考查了学生对化石能源的了解和掌握，要求学生能对常见的能源正确进行分类．


　

7．（3分）（2013•绵阳）人类历史上不断进行着能量转化技术的进步，即能源革命．下列关于能源的说法，正确的是（　　）

	　
	A．
	核能都是原子核分裂时释放出来的能量

	　
	B．
	地球50亿年积累的太阳能是我们今天所用大部分能量的源泉

	　
	C．
	电能和风能都是通过消耗一次能源得到的二次能源

	　
	D．
	化石能源、核能可以在自然界源源不断地得到，都属于可再生能源


	考点：
	能源的分类．2448894

	专题：
	能源的利用与发展．

	分析：
	原子核裂变与聚变时都可以释放出核能；

从自然界直接获得不需要加工转换的能源是一次能源，由一次能源加工转换得到的能源是二次能源；

能够从自然界源源不断获得可以重复利用的能源是可再生能源，不能从自然界源源不断获得，不能重复利用的能源是不可再生能源．

	解答：
	解：A、核能是由原子核裂变或聚变时释放出的能量，故A错误；

B、地球50亿年积累的太阳能是我们今天所用大部分能量的源泉，故B正确；

C、电能是二次能源，风能是一次能源，故C错误；

D、化石能源、核能不能从自然界源源不断地得到，都属于不可再生能源，故D错误；

故选B．

	点评：
	本题考查了能源的分类、核能的获得等，知道各种能源的概念，认真分析即可正确解题，本题是一道基础题．


　

8．（3分）（2009•新疆）下列各组能源中，均为不可再生能源的是（　　）

	　
	A．
	煤、石油、天然气
	B．
	太阳能、地热能、风能

	　
	C．
	电能、地热能、风能
	D．
	核能、水能、生物质能


	考点：
	不可再生能源的特点；可再生能源的特点．2448894

	专题：
	简答题．

	分析：
	像水能、风能、太阳能、生物质能等都是能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；

像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．

	解答：
	解：A、正确，煤、石油、天然气都是化石能源，属于不可再生能源；

B、错误，太阳能、地热能、风能都属于可再生能源；

C、错误，电能、地热能不属于可再生能源；

D、错误，核能是不可再生能源，水能和生物质能属于可再生能源；

故选A．

	点评：
	本题主要考查学生对可再生能源和不可再生能源特点的理解和掌握．是中招热点．


　

9．（3分）（2010•宿迁）有的能源可直接从自然界获取，该类能源叫一次能源；有的不能直接从自然界获取，此类能源叫二次能源．下列属于二次能源的是（　　）

	　
	A．
	煤
	B．
	石油
	C．
	天然气
	D．
	电能


	考点：
	能源的分类．2448894

	分析：
	可以从自然界直接获取的能源叫一次能源；

不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源．

	解答：
	解：A、煤是直接从地下挖来的，是一次能源；

B、石油是从地下直接开采上来的，是一次能源；

C、天然气是在开采石油时同时开采出来的，是一次能源；

D、我们生活中所使用的电能都是通过其他形式的能转化而来的，是二次能源．

故选D．

	点评：
	此题考查一次能源和二次能源的特点．


　

10．（3分）下列现象中属于内能转化为机械能的是（　　）

	　
	A．
	钻木取火
	B．
	点燃爆竹冲上天空

	　
	C．
	冬天用双手互相摩擦取暖
	D．
	流星冲入大气层燃烧发光


	考点：
	做功改变物体内能．2448894

	专题：
	分子热运动、内能．

	分析：
	做功和热传递都可以改变物体的内能，做功是能量的转化，热传递是能量的转移．

克服摩擦做功可以使机械能转化为内能，使物体的内能增加、温度升高；气体膨胀对外做功，气体的内能减小，转化为机械能．

	解答：
	解：ACD、钻木取火、冬天用双手互相摩擦取暖、流星冲入大气层燃烧发光都属于克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使物体的内能增加、温度升高；故ACD不符合题意；

B、爆竹点燃后腾空升起，是爆炸产生的气体膨胀做功，将内能转化为爆竹的机械能，符合题意，故B正确．

故选B．

	点评：
	本题的关键是明确做功的实质是能量的转化，物体对外做功是将内能转化为机械能，对物体做功是将机械能转化为内能．


　

11．（3分）（2011•安徽）能源、信息、材料是现代社会发展的三大支柱，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	太阳能、风能和核能都是可再生能源

	　
	B．
	光纤通讯是依靠超声波来传递信息的

	　
	C．
	在通常情况下，铜、碳棒和陶瓷都属于导体

	　
	D．
	秦山核电站是利用原子核裂变释放的核能来发电的


	考点：
	可再生能源的特点；光纤通信；导体；核聚变．2448894

	专题：
	应用题；压轴题．

	分析：
	（1）从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源．化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而风能、水能、太阳能、生物质能，可以在自然界里源源不断的得到补充，所以它们属于可再生能源；

（2）激光可以在光导纤维里传播，从而传播信息；

（3）容易导电的物体是导体，如金属、人体、石墨、大地等；不容易导电的物体是绝缘体，如空气、陶瓷、塑料、橡胶等；

（4）原子核发生分裂或聚合时，可释放出惊人的能量．

	解答：
	解：A、错误，太阳能、风能都是可再生能源，核能属于不可再生能源；

B、错误，光纤通讯是依靠激光（电磁波的一种）来传递信息的；

C、错误、在通常情况下，铜、碳棒属于导体，陶瓷属于绝缘体；

D、正确，秦山核电站是利用原子核裂变发生链式反应释放的核能来发电的；

故选D．

	点评：
	此题涉及到可再生能源和不可再生能源的特点、光线通讯、导体和绝缘体以及核能的应用等；都属于基础常识，应当了解．


　

12．（3分）（2012•泰州）人类社会发展与能源的利用息息相关，能源可分为“可再生能源”和“不可再生能源”，可再生能源是指哪些可从自然界源源不断得到的能源，下列属于可再生能源的是（　　）

	　
	A．
	煤
	B．
	石油
	C．
	风能
	D．
	天然气


	考点：
	能源的分类．2448894

	专题：
	应用题．

	分析：
	可再生能源是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能、海洋能等非化石能源．化石能源是指煤、石油、天然气等资源．

	解答：
	解：煤、石油、天然气属于化石能源．而可再生能源是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能、海洋能等非化石能源．

故选C．

	点评：
	此题主要考查的是可再生能源和不可再生能源的区别，要注意从其定义来分析，属于实际性内容，比较简单．
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